

国内经济学家回应《华尔街日报》质疑:

## 中国将有效缓解社会收入分配差距问题

□本报记者 何鹏

中国富裕人群变得更加富裕是否以最贫困的人群为代价?美国《华尔街日报》前日刊文有此一问。其依据则是世界银行(World Bank)一份报告中的分析数据:中国家庭中最贫困的10%人口(日收入不足一美元,约1.3亿人)2003年的平均收入比2001年降低了2.5%。

对于这篇在相当范围内得到关注的文章,国内一些经济学家在接受《上海证券报》记者采访时表示,把造成中国的低收入人群的原因归为富裕人群更富裕,在某种程度上“断章取义”之嫌,中国社会绝大多数人是改革开放的受益者,而现任政府早已充分认识到缩小社会收入分配差距的现实意义,并有针对性地提出了建设社会主义和谐社会的奋斗目标。

### 将贫富对立是“断章取义”

《华尔街日报》文中称,世界银行相关数据来自中国国家统计局进行的家庭调查。这个调查是对中国社会最贫困人口在两个不同时间点的简单对比,并不意味2001年最贫困的10%人口在2003年的收入都下降了2.5%,也无法说明这种收入下降趋势是在延续,这只是一个独立现象。

财政部财政科学研究所一位专家就此表示,《华尔街日报》将

贫富对立的观点有“断章取义”之嫌。这位专家说,由于中国的最贫困人口多集中在农村地区,而根据国家统计局此前发布的《2004年中国农村贫困状况监测公报》,和2001年相比,2003年中国农村绝对贫困人口比例下降了0.1%,低收入人口下降了0.6%。

事实上,《华尔街日报》的文章也同时提到,世界银行分析也发现:上述最贫困的10%人口中大部分属于暂时性贫困,其贫困状况主要是由突发疾病、失业或者土地征用等引起的。这就意味着,医疗保险或失业福利等基本的社会保障网络能够帮助他们脱离贫困。而最贫困人群中仅有20%-30%属于长期贫困,即使这样,这部分人也有一些积蓄。

### 绝大多数人受益改革开放

“我们从来没有回避过,中国老百姓在改革开放进程中的受益情况是不均等的。”中科院亚州太平洋研究所副所长张宇燕说,中国绝大多数人是改革开放的受益者,但也不能排除个别人、个别地区或部门所获得的利益相对的在下降,但这是局部问题。

其中一些专家指出,从大历史的进程观察,任何国家或地区在经济快速发展时期,都要经历一个“受益不均”的阶段,比如英国工业革命中的“羊吃人”现象、欧洲国家早年对非洲的殖民掠夺等等,都是明显的例证。

## 深圳欲做循环经济“领头羊”

立法规范、政府公共政策将成为主要操作措施

□本报记者 黄金滔

深圳市市长许宗衡昨日表示,深圳要通过立法规范和政府公共政策等措施,在推进循环经济发展方面为全国探索出一条成功的道路。

许宗衡是在博鳌亚洲论坛“循环经济国际峰会”的新闻发布会上作上述表示的。他说,截至今年上半年,深圳的万元GDP能耗水平为0.589吨标准煤,低于全国平均水平的一半以上,欧洲的平均水平是0.62吨标准煤。

许宗衡强调,立市26年来,深圳在发展空间、资源、人口和环境方面等四方面的客观现实迫使必须走循环经济的道路。“政府要通过立法规范和公共政策引导,促使企业和市民全面参与循环经济建设中来,”许宗衡说。

据介绍,深圳今年在全国率先推出《促进循环经济条例》,并全面启动了一批循环经济的试点内容和试点单位,冀希望在循环经济再度发力,领跑全国。深圳政府还投入3亿元用于推行由天然气代替液化气,推进清洁能源使

用方面,其中包括对市民的炉具、热水器进行改造。此外,为推行尾气排放量的欧3标准,深圳对大巴汽车补贴,并支持其改造使用新的内燃机。深圳每年还拿出几个亿对地铁运营进行补贴。

作为全国七大缺水城市之一,深圳去年自来水使用量为149亿方,而本地资源只能保证35亿方。许宗衡表示,深圳已制定水资源规划,正筹建两个有5000吨处理量的海水淡化厂。“一个基本理念是,在突发情况下,我们城市可以保证市民的饮用,”许宗衡说。

## 居民消费跌至历史新低催人深省

□林江桦

11月23日上午,中国人民银行副行长苏宁表示,我国最终消费占GDP的比重已从上世纪80年代超过62%下降到2005年的52.1%,居民消费率也从1991年的48.8%下降到2005年的38.2%,均达历史最低水平。储蓄率则从2001年的38.9%上升到2005年的47.9%,5年间快速增长了9个百分点。储蓄率过高、消费率过低的结构性矛盾引发的一系列问题,已成为当前金融调控需要应对的最突出挑战。

在我国居民消费率持续下降的同期,世界平均消费率达78%—79%,如此差距,可用天壤之别来形容。

经济发展过于依赖出口同样

存在很多弊端。最近几年,虽然我国对外出口在增大,但随着贸易保护主义的抬头,贸易摩擦越来越多,出口压力越来越大,不确定性风险也越来越大。从1995年开始,中国已连续11年成为全球遭受反倾销调查最多的国家。今年4月21日公布的博鳌亚洲论坛2006年度报告指出,亚洲依旧高度依赖出口需求,为了减小风险,必须扩大内需。

事实正是如此。只有走主要依靠内需增长的道路,才能有效防范外部风险,避免外部经济波动时产生的剧烈冲击,保持自身经济可持续稳定发展。我国把扩大内需作为“十一五”期间经济工作的一项重要内容,但是,我国居民消费跌至历史

新低,说明现状并不令人乐观。导致这一问题的根源主要在于两点:

其一,收入增长滞后于经济增长。近年来,我国GDP以9%左右的速度增长,各级政府的财政收入也以年均20%的速度增长,但工资占GDP的比例,则从1989年的16%下降到2003年的12%。现在,我国城镇居民可支配收入增长速度不仅低于GDP和投资增速,甚至低于商品零售额的增速。(《北京青年报》10月26日)。而且,收入分配不均,目前,电力、电信、金融、保险、水电气供应、烟草等行业职工的平均收入是其他行业职工平均收入的5-10倍。

其二,房价、医疗费用、学费与水、电、天然气价格的持续上涨,以及

养老等问题,加大了人们对未来的不确定性预期,抑制了人们的预期消费,而不得不控制预期消费,增加储蓄,以应对未来随时可能带来的风险。我国最终消费占GDP的比重和居民消费率双双创下历史新低,直观地反映出这种担忧的严重程度。

因而,居民消费跌至历史新低是一个清晰的警示,它提醒有关部门,必须正视这一信号所包含的危险信息,想办法增加就业率,提高人们的收入,阻止房价、医疗费用、学费和资源性产品价格的上涨,同时,逐渐建立起社会保障机制,只有这样,才能使居民消费走出逐渐下跌的困局,成为推动经济增长的主要力量。

## “自带酒水”案是消费者的胜利

□魏也

公平、自愿和等价有偿的基本原则背道而驰。

“自带酒水收费”是个老问题了,许多酒店根本不让你自带酒水,勉强让带的,一般都会要求加收一定的服务费,由此常常引发一些冲突。那么,消费者自带酒水合不合适?自带酒水酒店该不该收取服务费?这些问题,终于由于消费者告上法庭而有了明确定法。

据昨天的《新华每日电讯》报道,今年9月4日,高明等人到昆明兵奇经贸有限公司荔源快餐厅就餐。结账时,快餐厅因高明等自带饮料,在餐费之外还收取高明15元酒水服务费。高明随后起诉快餐厅,要求法院判决被告归还原告酒水服务费15元,并赔偿精神损失费148元。法院近日作出了判决:快餐厅返还原告酒水服务费15元;驳回原告要求被告赔偿精神损失费148元的请求。

受理案件的昆明市五华区法院认为,高明到荔源快餐厅就餐,接受快餐厅提供的商品及服务,并按约定支付相应的价款,双方之间形成餐饮服务合同法律关系。荔源快餐厅未就收取酒水服务费及收费标准向高明明示,也未经高明同意,故要求被告收取原告酒水服务费无合同依据。依据有关法律规定,法院作出上述一审判决。

其实,即使酒店就收取自带酒水服务费标准向消费者明示,其做法也是不合法的,因为这种“明示”实际上是对消费者作出的格式条款规定,该格式条款违反了《合同法》中有关格式条款的规定,根据《合同法》第四十一条的规定,提供格式条款一方免去其责任、加重对方责任、排除对方主要权利的,该条款无效。而且,酒店收取的服务费,是违背消费者的意愿的,并没有法律依据,也与《民法通则》中

## 温州个人集资建房的示范意义

是一种倒退”。

开发商的激烈反应,恰反映出个人集资建房对房地产界的冲击。建房由开发商负责,的确符合劳动分工原则,但问题是,公众为“劳动分工”付出的代价实在太大了,已经成为不可承受之重。温州个人集资建房项目拿到土地,激起了阵阵涟漪。11月15日,“第二届全国个人合作建房研究会”在温州召开。沈阳集资建房牵头人连巨生认为,国外个人集资建房较普遍,是解决中低收入群体住房的重要力量。我国政府部门应在政策上给予支持(《山西晚报》11月23日)。

温州市个人集资建房项目拿到土地,初步证明了个人建房的

操作性,如果温州市个人集资建房项目真正能够化蛹成蝶,那么,它将吸引更多的人加入到个人集资建房中来。一旦这种做法在一定程度上普及开来——哪怕在市场中所占比例很小,也有可能成为阻止房价非理性上涨的最有力度的一根稻草。在国家宏观调控政策屡屡遭到一些地方政府的抵制或变相抵制而无法产生明显效果的情况下,个人集资建房这种纯粹市场化的力量,有可能对平衡房价起到意想不到的效果,至少,它能帮助调控政策更好地发挥作用。

但是,个人集资建房还面临着诸多棘手的问题需要解决,最为重要的就是政策支持。2005年4月

25日,大连市政府就紧急叫停了刚在大连出现的个人集资建房,责令将数千万元建房存款如数返还出资人。温州市政府有关部门在个人集资建房问题上的态度则显得有些暧昧,态度非常谨慎。温州市房管局副局长陈胜华表示:“现在不能说支持、鼓励,也不能说禁止、反对。今后的相关细节问题,可能还要市里几个主管部门研究。”

这预示着,温州市个人集资建房还将在有关部门的暧昧态度中走下去,它能走多远,它的示范意义也就有多大。当然,最好的结局是,国家有关部门尽快对个人集资建房给出明确的说法,使地方政府和集资建房者个人,都不必在迷茫中苦苦摸索。



图为今年4月18日,湖北宜昌市宜万铁路长江大桥北岸,有个人工涵洞不停地“吐”着化工污水 资料图

## 长江下游地区符合饮用标准的地表水只剩1%

长江敲响生态警钟,专家呼吁加大环保立法、执法力度

□据新华社电

入长江,安庆石化每天有3600吨工业废水未经处理,直接排放。

国家环保总局提供的环境统计数据表明,长江污水排放量呈快速增长之势。1998年全流域废水排放量为113.9亿吨,2001年为138.3亿吨,2005年为184.2亿吨,短短7年的时间,废水排放量增加了70亿吨。

长江污染严重,“住在江边没水吃”这一残酷的现实已经摆在了人们面前!

### 7年废水排放增加70亿吨

近日,记者在安徽省安庆市采访时了解到,该市目前还没有污水处理厂,所有生活污水直接排入长江,而位于市中心的安庆石化公司,每年有15%的工业污水不经处理就排入长江。

翁立达告诉记者,长江流域生活污水治理率只有15%,低于全国平均水平。

长江水利委员会近两年对部分沿江城市和企业治污情况调查发现,一些企业污染治理进展缓慢,甚至基本停止治污进程。一些在建的污水处理设施能力不足,处理规模小,处理工艺滞后。

安庆市环境监测中心站站长刘兵告诉记者:“安庆每天有20万吨生活污水直接排

### 专家呼吁立法保护长江

记者在采访中发现,当前一些地方还存在着错误的发展观,为了发展经济不惜以牺牲环境为代价。

据此,专家认为,国家应加快完善水污染防治的法律法规,加大环保执法力度。长江水

利委员会的专家呼吁,尽快制定《长江流域水资源与水环境保护条例》。

安徽省马鞍山市委书记丁海中说:“从法律层面上加强对长江的开发与保护,既关系到流域内4亿多人民的福祉,更关系到我国经济社会可持续发展的全局。”

■相关新闻

## 长江污染引高层关注

长江水污染的严重状况引起国家高层和有关部门的关注。

2005年4月在武汉举行的首届长江论坛,吸引了来自国内外的130余名政府和有关组织的代表和专家学者,研究探讨流域保护与开发的思路与对策。目前,有关部门正在抓紧编制长江中下游水污染防治“十一五”规划。

三峡库区及上游水污染防治工作已经从2001年起全面开展并实施了《三峡库区及上游水污染防治规划(2001—2010年)》,规划项目总投资392.2亿元。

长江水利委员会在组织大量专家深入调研的基础上,提出了遏制长江水质恶化的“5531工程”。这一工程的主要内容为:加快上海、南京、武汉、重庆、攀枝花五大城市的污水治理;抓好黄浦江、汉江、湘江、嘉陵江、沱江五条支流以及太湖、巢湖、滇池三大湖的治理力度;切实抓紧“白色污染”的防治。

长江流域地区大力进行产业结构调整,关停了一批污染严重的企业并投资兴建了不少污水和垃圾处理厂。为保护长江水质,重庆去年建设了17座污水处理厂,重庆所有沿江沿河城镇都拥有了自己的污水处理设施,重庆生活污水的处理率因此达到了72%。此外,重庆还搬迁了11家没有进行技改的重度污染企业,整治了27家轻度污染企业。

(新华社)

□周迪

通过招投标,温州市个人集资建房项目的委托开发商,在11月15日下午,以1.0458亿元的价格获得了政府挂牌出让的“江前三产安置地块”地块。热闹多年的个人集资建房终于要化蛹成蝶了,此事成为几天来社会高度关注的事件(《法制日报》11月23日)。

温州市个人集资建房项目,再次揭开了房地产项目的暴利真相。据报道,温州市个人集资的这个项目,预计建成后房屋成本价在5300元/平方米左右,比目前周边楼盘11000元/平方米的市场价格低5000多元,接近一半。这就意味着,目前